

4. ДВУХСОТЛЕТИЕ

ГРОМАДНЫЕ преобразования произошли в нашей стране за годы советской власти. Творческий труд свободных людей изменяет рельеф местности, по-иному направляет русла рек, создает новые города, меняется лицо старых. Далеко исчезли глухие медвежьи углы, которыми была так богата царская Россия. Разве найдешь хоть один, самый отдаленный населенный пункт, который не жил бы единой жизнью со всей страной, не был связан с ней неразрывными нитями. В истории каждого города в какой-то мере можно проследить историю всей советской страны: ожесточенную борьбу с остатками старого, подъем промышленности, расцвет культуры, рост благосостояния трудящихся.

Сегодня—двухсотлетие со дня основания Петропавловска. Крепость—важнейший уездный городок—культурный и промышленный центр Северного Казахстана—таков его путь. Все лучшее, что есть в нашем городе, ему дала советская власть. Бумажеский Петропавловск, город торговцев Гашинских, Виштенсонов, Шамсутдиновых, прасолов и скотопродовольников, имел 142 кустарных предприятия, пышно именовавшихся «заводами». На днях было занято всего 1375 рабочих. Сейчас в Петропавловске—20 заводов и фабрик, среди которых есть предприятия основного и республиканского значения. Значительно расширился и увеличил выпуск продукции завод мазолитражных двигателей, созданный на базе двух механических заводов, не зная старых кожаных заводов в современном Петропавловском производстве. Новые цехи, большие здания выросли на мясокомбинате, оснащено современнейшей техникой.

Петропавловск—одно из звеньев в единой цепи экономики страны. Малолитражные двигатели, швейные изделия, хром и валяная обувь, мука и многое другое, выходящее промышленностью города, идет на Дальний Восток и в Хабаровский край, на Урал и великие стройки коммунизма. Непрерывным потоком проходят грузы через Петропавловский железнодорожный узел: карагандинский уголь и сибирский лес, станки и машины из Москвы, Свердловска, Челябинска, хлеб из Северного Казахстана. Если до революции на станции было шесть путей, паровозное дело на одно стойло, деревянный вокзал и платформа, а пропускная способность станции исчислялась полутора десятками поездов, то сейчас она увеличилась во много раз. В тыловом и нагонном депо, в двигателях пути, связи и в других службах отжелезнения дороги работает многотысячная армия железнодорожников.

Рост промышленности и железнодорожного узла—основа роста города. Новые корпуса предприятий, новые коммунальные дома, водопровод, канализация, благоустроенный парк, комфортабельные автобусы на улицах—вот они признаки растущего города. Полукольцом оцепяли Петропавловск рабочие поселки: железнодорожный, заводской, мясокомбината. С каждым годом краше отапливаются их здания, кварталы застраиваются двух-трехэтажными зданиями.

Рабочий поселок. Большой смысл в этих словах. Разве мог кто из жителей «Копай-города» или «Зеленого мира» мечтать о переселении на своей вросшей в землю хибарки в большую квартиру в двухэтажном доме или построить свой, светлый и просторный дом. Исчез, смесен «Зеленый мир», а в бывшем «Копай-городе» появились красивые двухэтажные здания. В этом году жители Петропавловска получают девять тысяч квадратных метров жилой площади, только в первом полугодии сделано около 500 заявок на строительство индивидуальных типовых домов.

Старожилы еще помнят время, когда осенью и весной товары, доставляемые на станцию, нельзя было привезти в город. Лошади вязли в непроходимой грязи. Но всем городе было только две копейные улицы: Вознесенский проспект—теперь улица Ленина и часть теперешней улицы Пушкина. Сейчас в Петропавловске замощено 25 потонных километров дорог, несведько улиц зашпаклезовано.

Неузнаваемым стал город. Особенно изменился его культурный облик. Основными «украшением» дороволюционного Петропавловска были парки и мечети. Имевшаяся библиотека насчитывала всего несколько сотен книг. Среди посетителей ее можно было встретить преимущественно чиновников. Советская власть открыла массам широкую дорогу к культуре. Кино, театр, книги прочно вошли в быт советских людей. Забота о росте культурно-просветительных учреждений стало непреложным законом жизни. В Петропавловске имеется первоапрельский кинотеатр, в котором новые фильмы демонстрируются одновременно с показом их в таких городах, как Биен, Тарьков, Свердловск. Книжный фонд городских библиотек насчитывает 350 тысяч экземпляров, библиотеки есть на каждом предприятии, а на некоторых открыты рабочие клубы.

В нынешнем году в нашем городе открылся музыкальное училище вместо музыкальной школы-семилетки. Эта школа уже сделала несколько выпускников, она имеет хорошие кадры преподавателей, ее здание—одно из лучших в республике. У Петропавловска есть постоянный драматический театр, растет уровень профессионального мастерства его актеров. Жители нашего города любят и ценят искусство.

Не проходит года, чтобы в Петропавловске не была открыта новая школа, не производился бы капитальный ремонт одного или достройка другого учебного заведения. В прошлом учебном году в районе железнодорожного поселка было выстроено здание средней школы, а нынче семилетняя школа № 3 им. Октябрьской революции принимает учащихся в девятый класс—она тоже будет полной средней. Десятитысяч есть во всех районах города, кроме них работает 15 начальных и 14 семилетних школ. Нужды растущей промышленности и сельского хозяйства вызвали необходимость создания широкой сети техникумов, училищ трудовых резервов и специальных школ. Есть у нас и высшее учебное заведение.

Безвозвратно ушло коренное население прошлого Петропавловска, действительность города изменялась настолько, что в некоторые факты прошлого нелегко поверить. Советский человек с трудом может представить себе, что в городе может быть всего восемь врачей и ни одной медицинской сестры. А в уездном Петропавловске так и было. Сейчас же в широкой сети учреждений здравоохранения города работает около 200 врачей с высшим образованием, трое из них присвоено почетное звание заслуженных врачей республики.

Советская власть уничтожила все темные стороны в жизни города: произвол и всевластие одних, нищету и бесправие других. Будущее Петропавловска, его коммунистическое завтра, которое уже входит в сегодняшний день десятками новостроек, вселяет радость в сердца петропавловцев, зовет еще упорнее работать над украшением и благоустройством города. Нельзя не любить свой город, не мечтать о его будущем. С. М. Кайров говорит, что наша мечта—это первый вариант плана. Будущий Петропавловск—это город больших светлых зданий, новых скверов, прекрасных парков. Свое двухсотлетие Петропавловск отмечает в те дни, когда по Волго-Донскому каналу имени В. И. Ленина пошли первые суда. Сбылась вековая мечта нашего народа. В наше время, время великих свершений претворяется в жизнь полет самой смелой мечты.

Многое еще нужно сделать для осуществления плана реконструкции Петропавловска. Строители и коллективы кирпичных заводов, других промышленных предприятий, работники зелентреста, комсомольцы, школьники, молодежь—каждый горожанин может и должен содействовать преобразованию родного города. Каждый новый дом, каждый километр благоустроенной улицы, каждое молодое дерево—все это приближает осуществление плана, осуществление нашей мечты.

Пусть с каждым годом хорошеет наш город!

13 АПР 1952
Петропавловск
ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ